

En la Isla, al mes . . . 2'50 ptas.  
 Rento de España, al mes . 2'50 »  
 Extranjero, al año . . . 50'00 »  
 Número suelto . . . 15 céntimos  
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PUBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)  
 Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Redacción y Administración:  
 Rampa de la Abundancia, 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, sábado 2 de Enero de 1937

Núm. 19 116

## Unidad de Mando, unidad de Acción ::: y unidad de Responsabilidad ::: !!! Tres consignas indeclinables !!!

### El humor madrileño

El admirable pueblo madrileño, ni aun en los momentos más angustiosos de su vida, pierde el garbo y salero que hacen acreedor a la admiración y simpatía de los demás pueblos de España.

Quien ha vivido en aquella hermosa ciudad y ha tenido ocasión de apreciar de cerca todo cuanto se ha dado en llamar el clasicismo madrileño, se le queda para siempre grabado en su memoria el recuerdo bullicioso de aquella vida placida y comodona que caracteriza a los habitantes de la célebre Villa del Oso y del Madroño.

La Cibeles, el barrio de Chamberí, los célebres organillos, las clásicas manolas junto con los populares mercados, forman ese mosaico que forma parte del alma de todo auténtico madrileño.

Cuando el alma siente deseos de elevarse y el espíritu ansias de distracción, el madrileño tiene su schotis que trata de marcarse en el espacio de una perra gorda.

Cuando se siente triste y abatido, el verdadero madrileño conserva aún el suficiente humor para envolver su melancolía en frases que rezuman su innata alegría.

La gracia picaresca de sus chistes y requiebros es sana y toda mujer madrileña se sentiría ofendida y tacharía de falso madrileño a quien a su paso no improvisara un risueño maridial.

Solo por ese humor, por ese sagrado humor madrileño, ha sido posible que la prensa nos trajera la noticia de que los bravos milicianos del frente de Madrid habían improvisado durante la pasada Nochebuena un concurso de schotis.

¿Qué dirá a esa prueba de franco optimismo el inconmensurable Queipo de Llano que a estas horas debía sentirse el campeón de la gracia por sus bufonadas sin humor y sin sal?

No dirá nada seguramente, pero pensará para sus adentros que es una verdadera lástima no ser uno de esos clásicos y alegres madrileños que al borde mismo de la muerte, aun les queda el suficiente humor para bailar un schotis, aun cuando solo sea para que se entere Queipo.

Para eso es necesario ser auténtico y como todo el mundo sabe, el héroe de la emisora andaluza tiene por ahora que contentarse con ser sevillano.

Pero no se apure; nosotros esperamos que algún día le darán ocasión de apreciar de más cerca ese inconfundible salero del pueblo de Madrid.

Lástima que en ese momento le hayan de quitar precisamente esos atributos de su hombría que se reducen a sus simples mostachos de oficial alemán, mientras uno de esos chulillos del barrio de Cuchilleros le diga con ese tono zumbón del personaje de «La Verbena de la Paloma»: «amigo, ahora hay que saber comprimirse».

JULIUS

### El ideal de los pobres

Una habitación soleada, aireada, limpia... He aquí un placer a que todos los hombres tienen derecho. Cientos de leguas se extienden alrededor de las poblaciones de terrenos incultos, de predios sin labor, de infecundos y tristes arenales. Y los hombres se amontonan en la ciudad en infectas y estrechas viviendas.

Pero cada terreno tiene su dueño, cada cascote su impuesto, cada edificación sus enormes trabas. Y se da el caso que, mientras los propietarios de modestas fincas se arruinan, los trabajadores perecen en manadas en mal olientes y ruinosos tugurios. Donde el vivir entre cuatro paredes va pareciendo un problema, no es extraño que la muerte haga estragos y la barbarie tenga procelos, y la navaja esté siempre dispuesta a salir de su vaina con relámpagos de odio y vibraciones de flecha.

Una vivienda... Todos los animales la tienen. Bajo los altos pescales en que el águila amontona para su nido brinzas

y vejijas, juncos y copos, sovoca el oso montaraz su cubil. Haciendo perdurable la lamentación bíblica, solo falta descanso a la sien del hijo del hombre. Nuestros ensueños nos fingen siempre ese hogar apacible que nunca tendremos, ese rincón amable en que podríamos criar al hijo, escribir el libro, plantar el árbol, los tres perdurables y santos anhelos. Y pensando en estos afanes que no se cumplen, vemos abrirse las grandes vías donde se alzarán suntuosas alcázaras que no serán para nosotros, pensando siempre en un sitio apartado, lejano del centro, pero donde nuestros hijos podrían tener aire y luz, y donde, cuando los años avanzaran en despiadado curso; en un manso viento impregnado de aroma, de brotes y cálices; en un rayo de sol vivificador y conforjante que vinieran hasta el viejo sillón patriarcal a subir por el ancho respaldo a enredarse en los blancos y dorados cabederos de nuestra viejecita.

FRANCISCO MAURIN ENRICH

### INCISOS 1937

Va tenemos al Año Nuevo.

Nunca hemos creído en el sino de las fechas, ni en años nuevos ni viejos. Pero considerando el año como una medida del tiempo, el período que acaba de transcurrir ha sido el más calamitoso de cuantos habrán vivido las diversas generaciones españolas.

El año 1936 quedará grabado con letras de sangre en la Historia de nuestra patria y del mundo. Año de calamidades, de muerte, de guerra, en que la insania de unos traidores, desencadenó una tragedia que ha costado mares de sangre y ríos de lágrimas.

Se ha tenido por costumbre cargar al año viejo la culpa de todo lo malo que en su decurso ha transcurrido, cuando los culpables, son siempre los hombres. El año, el tiempo, no ha sido culpable de que la República no aplastase a la pandilla de Franco, Queipo, Cabanellas y demás fascistas, antes de que éstos intentaran aplastar al pueblo.

El año de 1936 quedará sí, como recuerdo imperecedero del heroísmo de un pueblo, cuya victoria servirá de guía y norte a otros pueblos oprimidos también por la garra brutal y sangularia del capitalismo internacional.

El año nuevo empieza bajo los mejores auspicios y los horizontes más esperanzadores.

Pero ello es debido, no a un poder oculto ni al sino de una fecha, sino a la voluntad de todo

un pueblo que supo aplastar al fascismo el mismo 19 de Julio.

Ello quiere indicar, que en las contingencias futuras, deberemos únicamente fiar de nuestras propias fuerzas y de nuestro exclusivo entusiasmo, trabajando incansablemente para que la nueva sociedad que pretendemos establecer, sea la más perfecta y lo más justa posible.

¿Qué acontecimientos nos reservará el año de 1937? Únicamente los que nuestra voluntad dicte y ordene.

Todo lo que puede ocurrir durante este año que vamos a empezar y durante toda nuestra vida, está supeditado a la voluntad de los hombres que son en definitiva los que guían su propio destino y el de su patria.

Si nos mostramos unidos, fuertes y capacitados, el año que empezamos ayer puede constituir el año más glorioso de toda nuestra historia, haciendo imposible que los eternos enemigos de las clases productoras vuelvan a desencadenar tragedias como la actual.

¡Salud, año nuevo de 1937! Que a tu conjuro se perfille con acentuado fulgor la luz nueva de un horizonte de Libertad conseguida a costa de la sangre de muchos camaradas y que su recuerdo nos estimule para mostrarnos dignos en todo momento de su esfuerzo generoso del que toda la Humanidad habrá de participar.

DIóGENES

### Ayuntamiento de A Mayor COMISION GESTORA

Sesión ordinaria de día 22 de Diciembre de 1936

Presidió el compañero Juan Carreras, asistiendo los vocales Cardona, Mascaró, Sans, Sintés, Palliser, Meliá y Juanico.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de las comunicaciones siguientes:

a) Circular telegráfica expedida por el señor Delegado del Gobierno advirtiéndole que no se pidan nuevas autorizaciones para proceder a incautaciones de fincas, para no dar lugar a negativas, participando que las Juntas Locales de Incautaciones de Fincas Rústicas deberán someterse a las Juntas Provinciales, que a los efectos del Decreto del Ministerio de Agricultura del día 7 de Octubre próximo pasado, será creada en breve.

b) Otra ídem, íd. participando que por iniciativa del Frente Popular, se declara que la fecha de 25 del actual, en atención a las actuales circunstancias, sea día laboral.

c) Otra ídem, íd. prohibiendo en absoluto, sin previa autorización del Ministerio de Hacienda, toda intervención en las cuentas de los Bancos.

d) Oficio de la Administración Depositaria de Hacienda participando que dentro del plazo de veinte días, a partir de la fecha de dicha comunicación—19 del actual—deberán presentarse a la aprobación de la misma, el Repartimiento sobre la Riqueza Rústica, Listas Cobratorias del Padrón del Registro Fiscal de Edificios y Solares, la Matrícula Industrial y el Padrón de Automóviles; todos estos documentos pertenecientes al próximo año de mil novecientos treinta y siete.

e) Otro ídem del señor Coronel Comandante Militar de Menor

ca, participando que, conforme lo acordado por la Junta Central de Abastos de esta Isla, se hallan a disposición de este Ayuntamiento, depositadas en el Parque de Intendencia de Villa Carlos, las mercancías que son a saber:

Azúcar . . . . . 120 Kgs.  
 Café . . . . . 60 »  
 Manteca . . . . . 60 »  
 Leche . . . . . 488 botes

Seguidamente el compañero Presidente da cuenta de haberse posesionado de dichos artículos, los cuales han sido entregados a la Comisión Local de Abastos, acordándose también quedar enterado.

Cobrar a los arrendatarios de los puestos públicos de venta de carnes el alquiler de los mismos correspondiente al segundo semestre del año en curso, deducido el cincuenta por ciento preventivo por el decreto del Ministerio de Hacienda, relativo a alquileres de fincas urbanas, publicado en la «Gaceta de Madrid», de día 30 de Septiembre del año actual.

Dirige una comunicación al presidente del Gremio de Comerciantes, de esta población, rogándole que en vista de las actuales circunstancias, procuren todos los comerciantes que en la venta de embutidos se repartan equitativamente entre sus clientes, las cantidades que de los mismos produzcan, en evitación de acaparamientos que redundan en perjuicio del pueblo en general.

Celebrar el Día del Niño, el cual constará en varios actos de recreo para la infancia y tendrá lugar el día primero de Enero próximo, previo programa que al efecto se encargará de confeccionar la Comisión de Cultura de esta Gestora.

Incluir en las listas del servicio benéfico sanitario a la vecina viuda pobre Antonia Pons Pons, domiciliada en la calle Doctor Llanós número 59.

#### A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Una cuenta de Cargo y Data, presentada por el Depositario de este Ayuntamiento, de algunas recaudaciones llevadas a cabo, durante el mes de Noviembre próximo pasado. Y se levantó la sesión.

### Comité Ejecutivo Frente Popular Suscripción pro campo de aviación

Suma anterior: 18.667'25 pesetas. 27 Noviembre

Miguel Olives Pons, 5; Rafael Seguí Pons, (Bisicalas), 5; Guardias Municipales, 53; Catalina Carreras, 5; Sociedad La Asistencia, Recaudado en el Hospital Militar, 147 pesetas.

28 Noviembre  
 Pagaduría de Guerra, 608; Sociedad Dependientes de Comercio, 55'55 pesetas.

1.º Diciembre  
 José Gomila Tuduri, 5; Juan Riu-davets Tramontana, 5; Germán Hengel Boden, 10 pesetas.

2 Diciembre  
 Miguel Sans, 5; Roberto Adame, 10; Cámara de la Propiedad Urbana, 50; un día haber de los empleados de C. P. U., 25; Manuel Gambín, 17; Estanislao Gómez, 4; Emilio Gómez Cano, 50; Arturo Pueyo, 30; Ramón Prieto, 5; Jaime Seguí, 4.—Suma y sigue: 19.765'80.

### DE SAN LUIS

Tenemos buenas referencias de la actividad desplegada por el Consejo Municipal de 1.ª Enseñanza, de San Luis, que se preocupa de cuanto se refiere a la cultura popular.

Recientemente, y al objeto de normalizar el funcionamiento de aquellas Escuelas, acordó su reapertura, previa la adopción de medidas encaminadas a proteger a los niños y maestros. A tal fin, se ha instalado una red de timbres en comunicación con la Central Telefónica y se han habilitado unos sótanos reservados exclusivamente para las Escuelas, con lo que éstas pueden trabajar con relativa tranquilidad.

Ultimamente se acordó, y así se practica, iniciar a los niños en el saludo antifascista del puño en alto, acompañado de la palabra «salud!»

Nos congratulamos de estas actividades del Consejo Municipal de San Luis y felicitamos a su presidente nuestro amigo y camarada Juan Carreras.

EL CORRESPONSAL

### NOTAS DEL DIA

#### UNA INTERESANTE REUNION

Como continuación a las anteriores reuniones, el pasado martes por la tarde tuvo lugar en el despacho del señor Delegado del Gobierno una reunión, a la que asistieron además del señor Mercadal y secretario de la Delegación, los presidentes y secretarios de los Municipios de la Isla.

En la referida reunión se trataron diversos asuntos de verdadero interés y se expusieron varios de los problemas que hoy tiene planteados el pueblo menorquín en virtud de las circunstancias que estamos atravesando.

Parece que se halló una fórmula para llegar a la unificación de los impuestos a realizar y la manera de llevarlo a la práctica rápidamente.

Son altamente interesantes estos cambios de impresiones entre los representantes de los diversos pueblos menorquines, pues sería de absoluta necesidad que existiera entre todos una verdadera comunicación para ser resueltos en un común criterio toda la serie de problemas que son comunes a los distintos pueblos.

#### MOVILIZACION

El día 2 del actual a las 15 horas se encontrarán en el cuartel de la Explanada el Batallón de Reserva n.º 3, las Compañías 4.ª, 5.ª y 6.ª del Batallón de Reserva n.º 4 y las Compañías 4.ª y 5.ª del Batallón de Reserva n.º 5.

Estas mismas fuerzas se encontrarán también en el mismo cuartel a las 9 horas de la mañana del domingo día 3.

#### BENEFICENCIA MUNICIPAL

Un buen ciudadano ha entregado diez y ocho kilogramos de pan para los asilados de la Casa de Asistencia Social de esta ciudad.

Es digno de alabar el proceder del caritativo donante.

LEED Y PROPAGAD

«EL BIEN PUBLICO»

EL IMPORTANTISIMO ACTO DE AYER

Ayer se celebró el importantísimo mitin anunciado que como era de suponer, constituyó un éxito rotundo para la Agrupación Socialista Obrera de esta ciudad y para la causa antifascista.

Los camaradas Mercadal y Ferrerjans pronunciaron unos discursos magníficos que entusiasmaron a la concurrencia.

Por apremios de tiempo y espacio, aplazamos para el lunes la reseña del importante acto celebrado ayer en el Teatro Principal.

REUNION DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA

Reunióse ayer la Junta Administrativa Municipal y entre otros, se tomaron los acuerdos que a continuación anotamos:

La Junta se enteró de que la Comisión Agrícola Municipal que fué creada por disposición del Gobierno, queda disuelta en 31 de Diciembre, de acuerdo con la misma disposición que la creó.

Se acordó prorrogar para el año actual el presupuesto ordinario de 1936.

Y después de tratar diversos asuntos de menor interés, se levantó la sesión.

DONATIVOS PARA «LA SEMANA DEL INFANT»

La Agrupación Socialista de esta ciudad, ha hecho entrega al Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón, con motivo de haber organizado dicha entidad una suscripción para adquirir juguetes con destino a «La Semana del Infante», la cantidad de 331 pesetas, producto de la recaudación obtenida en el mitin de ayer en el Teatro Principal.

También y anteriormente, la Agrupación Socialista había donado para este fin, 25 pesetas.

MITIN PARA MAÑANA EN MERCADAL

Mañana domingo, por la mañana, se celebrará un acto público en la villa de Mercadal, organizado por la Unión General de Trabajadores de dicha localidad, y en el que tomará parte entre otros, el destacado compañero Ignacio Ferrerjans.

EL FESTIVAL DEL REGIMIENTO INFANTERIA PRO AGUINALDO DEL MILICIANO

El jueves tuvo lugar el festival organizado por el Regimiento Infantería 37 pro aguinaldo del miliciano.

El Teatro Principal ofrecía un aspecto magnífico con un lleno rebosante.

Los barítonos Susus, Plá, Ferrer, Parés y Ríutort deleitaron a la concurrencia cantando selectas composiciones de zarzuela y ópera lo mismo que los tenores Latorre y Emilio Pons, cosechando todos nutridísimos aplausos.

El maestro pianista Juan Tudurí fué en todo momento un inteligente acompañante, colaborando eficazmente en el éxito artístico de la velada.

La afnada Banda del Regimiento Infantería amenizó el acto interpretando dos composiciones que fueron muy aplaudidas.

En el entreacto el conferenciante señor Pou Moragues, Ayudante Mayor del Regimiento Infantería, pronunció unas acertadas frases que fueron escuchadas con interés y aplaudidas con entusiasmo.

Al acto asistieron las autoridades militares y civiles de Menorca, siendo interpretados los himnos Nacional y La Internacional que fueron coreados por el público y contestados con vivas a la República y a la Causa proletaria.

En resumen: un éxito completo, tanto artístico como de taquilla.

Gremio de Patronos Panaderos

Se avisa a todos los industriales del ramo el más exacto cumplimiento de la jornada de trabajo en las panaderías, establecida en la actualidad. Ninguna panadería empezará antes de las seis de la mañana el trabajo de la panificación, y habrá terminado la jornada legal a las dos de la tarde. Como también han de cumplir lo ordenado en no vender ningún pan tierno del día, ni fabricar pan inferior a medio kilogramo.

Incurriendo los que talen a estas disposiciones, a una sanción que será impuesta por la autoridad.

El Presidente, Bartolomé Moya.

BANDO

A los efectos de lo dispuesto en el artículo 2.º del bando publicado en los periódicos locales de la isla el día 21 del actual referente a la obligación que se tiene de depositar en los Bancos y Sucursales de las diferentes poblaciones de las mismas, cantidades superiores a DOS MIL PESETAS, quedan designados para practicar la investigación técnica, el Interventor de la Depositaria Especial de Hacienda de Mahón D. JUAN SINTES y el Comandante Jefe de los Servicios de Intendencia D. MARIANO OLIVARES, empezando sus gestiones de investigación por Ciudadela el lunes próximo día 4.

Mahón 31 Diciembre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, José Brandaris de la Cuesta.—El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Agrupación de Obreros Sastres y Similares

Al objeto de elegir nueva Directiva, se convoca Junta General Extraordinaria para mañana domingo día 3, a las tres de la tarde.

LA JUNTA

Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Por la presente se convoca a todos los delegados de las diferentes Secciones de que se compone esta Federación a la reunión plenaria del Comité que se celebrará el próximo lunes, día 4 del actual, y hora de las ocho de la noche, en el local social para tratar del siguiente orden del día:

- Lectura actas anteriores. Lectura correspondencia. Cuentas. Dar cuenta de la recaudación obtenida pro Navidad Miliciano. Dimisión del secretario general y designación del sustituto. Ruegos y preguntas.

LEED Y PROPAGAD «EL BIEN PÚBLICO»

de elementos guerreros y con magníficos cuadros de mando surgidos de la lucha y confirmados a través de ella.

Esta es la característica del año que nace: nueva organización, fuerza, victoria. Con el nuevo ejército del pueblo con la ayuda y dirección intensa, eficaz del Gobierno de la República al que testimonia mi adhesión profunda y mi agradecimiento por el honor que me ha hecho, empleo el nuevo año gritando más fuerte que nunca: ¡Madrid es y será libre! ¡Viva la República!

Madrid 1 de Enero 1937.—José Miaja.»

Nuestro ministro de Estado invita a la Delegación Sanitaria de Ginebra

Valencia.—El ministro de Estado camarada Alvarez del Vayo, ha invitado a un almuerzo a la Delegación Sanitaria de Ginebra. El ministro español agradeció a los médicos y doctores recién llegados, su gesto de venir a España para intensificar la labor anti epidémica.

El Gobierno vasco no entregará a Alemania el material apresado al vapor «Paloz»

Bilbao.—El comandante del crucero alemán «Koenigsberg» ha entregado una nota al Gobierno de Euzkadi reclamando en nombre de Alemania el material y pasajeros dejados por el «Paloz» en el puerto bilbaíno.

El Gobierno vasco ha contestado que mantendrá firme su decisión que será enviada al Comité de Londres, y que está basada en disposiciones de derecho internacional. El Gobierno de la República se ha hecho solidario de la actitud digna de los gobernantes vascos.

Entierro del coronel Giménez Orge

Barcelona.—Hoy se ha verificado el entierro del coronel Giménez Orge, muerto gloriosamente en el frente de Tardienta. El acto del sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Extracto de la prensa madrileña del día 31

«Heraldo de Madrid»: Muere el año viejo—dice en su artículo—y nace el nuevo entre el tronar del cañón y la lucha de esta guerra civil que asola a España para los traidores que la provocaron; el 1936 pesará como una losa sobre su conciencia; por ellos miles de hombres sucumben, por ellos se destruyen ciudades y caen racimos de personas inocentes. La historia con su frialdad escueta juzgará esta conducta, el pueblo no ha hecho otra cosa que defenderse de la brutalidad de las armas con las armas de la razón y la razón ha sido tan poderosa, tan clara, tan humana, que ha hecho finalizar el año con la luminosidad de una cercana victoria. Muere el año del dolor, 1936, para dejar paso al año de la victoria, 1937, la sangre vertida por el pueblo, al empuje de la brutal agresión militarista, cuando nadie la esperaba, y cuando el país seguía su vida entre cauces legales, será semilla fructífera de una nueva España.

«Informaciones»: En su editorial manifiesta que el año que acaba hoy ha sido el del sacrificio y el del dolor; dentro de unas horas empieza el año de la victoria: los dos pueblos más poderosos de Europa y América, Rusia y los Estados Unidos, alientan el despertar glorioso de nuestro pueblo; el proletariado del Mundo contempla con ojos que anima la esperanza esta lucha gloriosa en que se ventila su porvenir. ¡Cuántas esperanzas (exclama) has logrado vivificar, sufrido y valeroso, abnegado y heroico pueblo de Madrid con tu resistencia heroica.

«La Voz»: En su artículo de fondo afirma que el fascismo opera fundamentalmente sobre el terror. Privarlo de este resorte esencial quiere decir desarmarlo, mucho más tratándose del fascismo de Alemania donde la violencia, especialmente sobre carne débil, tiene si se puede decir así un rancio abolengo repasando nosotros aho-

ra, agrega, las hojas del quinto regimiento, casas partidas en dos por los abusos, cadáveres rotos, pechos apretados de dolor, nos acordamos vagamente de aquellas películas de propaganda francófila que veíamos durante la Gran Guerra en un pequeño cine de la Plaza de Bilbao. De entonces a hoy resulta un fuego dramático; comprobar que el sombrío panorama de la guerra no ha cambiado. Ni el panorama de la guerra ni siquiera los agresores que siguen operando, a los veinte años, en nombre de la cultura.

INFORMACION EXTRANJERA

El aspecto internacional con respecto a la contienda española

Londres.—Lord Plymouth presidente del Comité de no Intervención, ha entregado al Foreign Office una nota conteniendo el plan detallado de control sobre las fronteras, puertos y aeropuertos españoles, con las medidas a tomar para hacerlo eficaz. Lord Plymouth ha hecho ver la necesidad de que las respuestas de las dos partes interesadas, sean recibidas a la mayor brevedad.

En los medios políticos se asegura que en la entrevista del ministro alemán de Relaciones Exteriores con los embajadores de Francia e Inglaterra, aquel pidió a los representantes francés e inglés, que Alemania desea les sean dadas algunas precisiones sobre las medidas que serán tomadas en la vigilancia y control en las fronteras y puertos españoles.

La prensa inglesa comenta la anterior noticia en el sentido de que Alemania, espera, antes de contestar a la nota franco-británica, obtener algunas compensaciones de índole económica, antes de abandonar su intervención en favor de Franco.

El periódico «Morning Post» señala que Italia hace esfuerzos para convencer a Alemania en algunos extremos de la respuesta ya que Mussolini ha perdido por entero la confianza en el triunfo de los rebeldes españoles, y que el nuevo envío o ayuda a Franco significaría para el Gobierno italiano, serias dificultades ante el acuerdo con Inglaterra, del Mediterráneo.

Rusia ha contestado a la nota franco-británica

Moscú.—El Gobierno ruso ha contestado a la nota anglo francesa manifestando que la U. R. S. S. es-

tá dispuesta a aceptar el acuerdo prohibiendo el envío de voluntarios a España, siguiendo la actitud ya manifestada por Maeski en el Comité de Londres, pero juzga necesaria la mayor rapidez en llevar a cabo las medidas de control para evitar que durante este tiempo se envíen otros refuerzos a los soldados por parte de las potencias imperialistas.

Soldados y obreros antifascistas italianos provocan una explosión en una fábrica

París.—En una fábrica de explosivos de Nápoles se ha producido una formidable explosión. Las diligencias han dado como resultado que fué provocada por un grupo de soldados y obreros antifascistas que supieron que dichos explosivos iban a ser enviados a España.

Una información de un periodista francés

París.—«La Depeche de Toulouse» publica un artículo firmado por monsieur Henri Manne, en el cual se precisa con todo detalle la llegada a San Lúcar de Barrameda de un buque alemán, custodiado por navíos de guerra de la misma nacionalidad, conduciendo un contingente de soldados nazis para el ejército de Franco. El periodista francés, pregunta: ¿por qué Alemania con la excusa de un anti bolcheviquismo, invade el territorio español, destruyendo ciudades y asesinando mujeres y niños? La Historia registrará este atropello con el cual Francia precisa tomar energicas medidas.

En Washignton dicen que al Gobierno legítimo español no se le pueden negar medios de defensa

Washington.—El Consejo de Estado, contestando a varias preguntas que se le han hecho sobre el envío de armamentos a España, ha publicado una nota, que ha sido enviada a sus representantes en el extranjero, en la que se manifiesta, que la Ley de Neutralidad aprobada por la Constitución americana no señala procedimiento a seguir en caso de guerra civil, habiendo sido interpretada en el sentido de que al gobierno legítimo español no se le pueden negar medios de defensa, y que a su primer envío seguirán seguidamente otros.

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Noticias facilitadas por la «Unión de Radiotelegrafistas Españoles», U. G. T.

Ministerio de la Guerra Emisión del día 31 a las 21'30. Partes de Guerra

Frente Centro

Ha transcurrido el día con escasa actividad de fusilería, ametralladora y morteros y con alguna mayor de artillería que ha caído sobre nuestras posiciones del río Asistencia y el casco de Madrid. Nuestra artillería ha contrabateado eficazmente a las baterías enemigas obligándoles a callar. La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones y sobre Madrid sin bombardear. Sin más novedad.

Parte oficial del Ministerio de la Guerra del día 1.º a las 21'45

Frente Centro

En el sector de Guadalajara, las operaciones ordenadas por el Alto Mando se han cumplido exactamente, habiendo sido ocupados los pueblos de Ablante, Alconta y Mirabuenas. Entre prisioneros y evadidos, han quedado en nuestro poder, veinticinco soldados. La aviación republicana, cooperó eficazmente a las operaciones, ametrallando las fuerzas de infantería y caballería enemigas.

En el sector de Guadarrama y sobre Lozoyuela, ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

Sobre las cero horas del día de hoy, se estableció un duelo de artillería, que duró aproximadamente una hora. Durante el día de hoy, ha habido escasa actividad; solamente, fuego de fusil y ametralladora y alguno mayor de artillería.

La aviación facciosa, efectuó vuelos de reconocimiento sobre los diversos frentes y el casco de la población: Se han presentado a nuestras filas, cinco soldados, los que han corroborado una vez más el estado moral de las fuerzas enemigas.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Una escuadrilla de 3 aparatos marchó hacia el frente de Teruel bombardeando los edificios paralelos a la carretera, donde están instalados un cuartel, un seminario y una fábrica, reductos facciosos. También atacó la estación de ferrocarril a lo que hizo objeto de un eficaz bombardeo. Otra escuadrilla en el frente del Sur bombardeó las posiciones rebeldes de Oropesa.

Impresión del curso de la lucha en los frentes del Centro

Impresión del día: La primera jornada de 1937, año de la victoria, se ha caracterizado por la más completa tranquilidad. Durante la noche tampoco hubo actividad alguna en los distintos sectores del frente de Madrid, pero sí cayeron algunos proyectiles de la artillería rebelde sobre el casco de la población, sin que afortunadamente produjeran víctimas entre el elemento civil causando únicamente ligeros desperfectos. Nuestra artillería acalló certeramente las baterías facciosas. Pero a pesar de esta pasividad del enemigo las tropas de la República continúan vigilantes para contener y rechazar cumplidamente cualquier ataque con que los facciosos quisieran estre-

nar este año que es el de su derrota.

Habla el general Miaja

El Presidente de la Junta Delegada de Defensa ha tenido la amabilidad de enviarnos, a petición nuestra, las siguientes líneas:

«Al terminar el año, quiero expresar públicamente la gran satisfacción que me produce el poder ofrecer a la España republicana, a su Gobierno del Frente Popular y al mundo antifascista, un Madrid que ha sabido defenderse del cerco que hace dos meses le puso el fascismo sublevado. ¡Qué magnífico heroísmo ha presenciado en estos meses nuestra gran ciudad! Frente a un enemigo bien organizado, con nutridos y experimentados cuadros de mando españoles y extranjeros, bien pertrechados de los mejores elementos de la guerra moderna, nos hemos visto forzados a oponer la escasez de nuestros medios guerreros y la voluntad de los pocos jefes y oficiales que permanecieron leales. Las condiciones de inferioridad eran manifiestas. Quien ha decidido, ha sido el heroísmo y la iniciativa admirable de un pueblo que sabe defender su libertad.

¡Cómo no sentirse orgulloso de mandar tales fuerzas! Con ellas no hay quien pueda perder. Ellas me han hecho adquirir la convicción firme de que el triunfo no tardará en llegar. Y no puede tardar en llegar porque el heroísmo, la voluntad de vencer se complementa día tras día con una mejor organización. Los grupos, los batallones de milicianos se encuadran a pasos de gigante en poderosas unidades de un nuevo ejército; el ejército del pueblo ya bien dotado

¿Quiere usted ver bien? Compre sus gafas en la Relojería Obercie FERMIN GALAN, 23 MAHON

El camino seguro de la SALUD. CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. LAS CURAS DEL ABATE HAMON son el camino seguro que conduce a la salud, como lo demuestran los miles de certificados de enfermos curados reunidos en 25 años de creciente difusión en todo el mundo.